臺南市新化國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	□分散式資源班
■集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	□課程調整(□輕微缺損、□嚴重缺損)
■特需領域課程

	領域/科目
	設殊需求
	單元名稱
	跳躍的小羚羊

	學習階段/年級
	■第二學習階段
(二年級)
■第三學習階段
(五年級、六年級)
	設計者
	潘詩芸

	教學時間
	四節課
	教學地點
	特教班教室、知動教室

	教材來源
	自編

	個案能力描述

	A生：五年級重度自閉症，無口語，無法跟隨指令做出跑、跳、丟、爬、蹲，只會無意識的揮動手臂、雙腳跳動、亂跑亂衝。〈低組〉

B生：二年級中度自閉症，無口語，平衡感不佳，精細動作佳，但跳、丟、爬、蹲能力則相對弱勢，喜歡在座位上反覆操作某一兩種教具，同時可以維持好久，不喜歡曬太陽，不喜歡活動課程。〈高組〉

C生：六年級中度度自閉症，能口語表達，但詞彙量少語句較短。喜歡活動課程，喜歡幫助師長送東西，有部分視覺缺陷，先天長短腳，某一腳的腳筋發育不全，移動時身體會明顯搖擺，但移動能力與跑步速度穩定，除非被沒有看見的障礙物絆倒，否則鮮少跌倒。〈高組〉


	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A1身心素質與自我精進

	
	領域核心素養具體內涵
	特功-A1

發展並強化身體活動能力及功能性動作技能。
特功-A2

運用身體活動能力及功能性動作技能，發展並提升參與學校生活的能力，實踐及因應生活環境中的各種挑戰。
特功-A3

具備身體活動能力及功能性動作技能，以因應經常性及非經常性的學校生活。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	特功1-1 具備肢體與軀幹的關節活動度。
特功2-2 具備維持身體姿勢技能。

特功2-2 具備改變身體姿勢技能。
特功2-3 具備移位技能。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
	動作協助下移動身體並跨越障礙物
(特功2-2) (特功2-3)

	
	
	B生
	口語提示下移動身體並跨越障礙物
(特功2-2) (特功2-3)

	
	
	C生
	以哨聲提示移動身體並跨越障礙物
(特功2-3)

	學習
內容
	特功I-2 左/右下肢的關節活動。
特功I-3 軀幹的關節活動。
特功V-9 障礙物的跨越。
特功V-11 跑步。
特功V-13 雙腳或單腳的向前跳。

	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	障礙物的跨越。(行走的方式)
(特功V-9)

	
	
	B生
	小跑步跨越障礙物。(10公分高)
(特功V-9)(特功V-11)

	
	
	C生
	小跑步跨越障礙物。(30公分高)
(特功V-9)(特功V-11)

	學習目標
	個別學生之學習目標

	每位學生能依其能力，小跑步(或快走)跨過不同高度障礙物
	A生
	動作協助下，能看見障礙物，雙腳明確的跨過(走過)

	
	B生
	口語協助下，搜尋障礙物，短距離起跑準確跨過(10公分高)

	
	C生
	哨聲提示下，能立即起跑準確跨過(30公分高)

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	一、準備活動:

1. 準備器材(感統平衡步道、橡皮筋條、長木竿、墊高的小物、等高的椅子、鈴鼓、哨子)

2. 準備羚羊跑跳的照片、影片

二、發展活動:
1. 布置器材:
因為學生還沒有跳躍技能，故先使用感統平衡步道做為跨走、跨跳的目標物，以降低學生恐懼感。

[image: image1.jpg]



2. 討論小動物的運動方式(以羚羊能跑、能跳、好快樂為主題)，並鼓勵學生也盡力模仿看看。
3. 進行熱身運動-以班上常做的六項為主，並再次口頭:提醒運動前要先身動一動，才能保護自己的安全

4. 老師與助理員模仿小羚羊要跨越障礙找媽媽的情境(有故事、有配音)，接著實地示範小助跑、跳躍的動作。
5. 老師說今天要來「動物變身」，每人都要變成小羚羊。
接著說明動作技巧方式

(老師示範一次(先教導高組(老師再示範一次(高組示範(低組在助理員協助下示範一次)
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6. 協助學生進行「動作分解、組合」
(先稱讚學生都表現很好，但小羚羊是跳躍高手，我們要跟他學習，要跟牠一樣，跳得順暢。
7. 治療師、老師進行個別指導
(治療師對全部學生做立定跳指導(動作輔助與分析)
(治療師對全部學生做高處跳指導(動作輔助與分析)
(治療師對高組學生做高處跳指導(動作輔助與分析)
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   (老師拉學生手進行快走(跨越障礙
   (老師拉學生手進行小跑(跨越障礙
   
8. 高低組學生分開協助演練 

高組學生的更換障礙物練習

(厚橡皮筋條，約10公分高

(木竿，約10公分高

(厚橡皮筋條，約30公分高

(木竿，約30公分高

低組學生的更換障礙物練習

(厚橡皮筋條，約10公分高-(增加走的速度)

(木竿，約10公分高-(增加走的速度)

   [image: image4.jpg]




   [image: image5.jpg]




三、綜合活動:
   進行活動評量
   (提醒學生要進行「小羚羊表演賽」，讓每位學生進行表演加分活動
   (學生完成後要請老師評分或講評
   (學生可以決定要不要再表演一次
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	5分

5分

10分

10分

10分

20分

20分

20分

20分

20分

20分
	1. 觀察評量

2. 實作評量

	教學設備/資源: 感統平衡步道一串橡皮筋、竹竿、桌椅、哨子


附件：課堂講義、相關學習單、學習檢核表等
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臺南市教案參考格式(身障類)
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